

春联写幸福 剪纸绘时代

杨远彦

年前，镇安县文化馆网站发布了一组“以艺抗疫·温暖同行”主题抗疫剪纸作品，因形象逼真、活灵活现吸引了很多人的眼球，作者是米粮镇月明村五组村民，爱好剪纸的周金永。

听人说，周金永是一位踏实本分的农民。忙碌时，他是种田能手；闲暇时，他就在家写春联、画画、剪纸。

1月22日，笔者通过多方联系，见到了周金永。

周金永小时候家里穷，上完小学他就失学了，写字是跟他父亲学的。他家居住在高山上，交通不便、信息闭塞。有一年过春节，父亲让他拿着红纸去三四公里之外找先生写春联。他去了，先生正忙着给别人写，他拿着写好的对联回到家已经傍晚了。次年春节，12岁的他自己写了第一副春联。之后，每年家里的春联都是他自己写。时间长了，他认识的字多了，就激发了写字的兴趣。

每逢下雨天，不能帮父亲干农活，周金永就在家写字。一开始，书写不工整，他就每天练习写一张小楷。每次跟着父亲到街道赶集，看到包装袋或纸箱

上的字，回来就学习临摹，长期的练习让他对写字有了自己的认识，懂得了书写规律以及字的间架结构与布局。过年时，他就拿个小本子，到邻居家门前摘抄一些对联，回家练习书写。

后来，逢年过节，谁家搬家结婚，只要村民有需要，周金永就准备好纸墨，免费给邻居写出一副副表达幸福与祝愿的对联。

长时间的书写也让他总结出对联的规律。“字数相等，词性相对……”他指着自已写的对联向笔者介绍着。

除了写对联，剪纸也是周金永的爱好。

小时候，春节时母亲总爱剪窗花。剪些年年有余、五福临门之类的。那时候，怕孩子肚子着凉，父母都会给他们系个裹肚。裹肚上面往往绣着各种图案，需要画或剪好图案后，再用针线绣。周金永常常喜欢坐在母亲身边，学着用剪刀剪些简单图案。

上学的时候，美术课上，老师经常画一幅画，配上文字，周金永深受启发，特别喜欢，每次完成的绘画作业都受到老师的表扬。“回家后，我就收集废纸盒，拆开，绘制

图案，然后用剪刀剪下来，慢慢越剪越好了。”周金永说。

他每次出门，总会到书画院或者书画展览馆去参观，随着年龄增长，越来越喜欢剪纸。

今年春节之前，新冠肺炎疫情暴发，周金永看到医护人员与警察一批批地去西安支援，他想用自己的剪纸表达对抗疫工作人员的感谢，于是就动手制作了。“陕西加油”“请战”“众志成城抗击疫情”“抗击疫情·虎虎生威”等15幅疫情防控剪纸作品，就是他居家期间创作出来的。

他说：“身为共产党员，我就想通过这些作品，让身边更多的人看到，通过剪纸传递疫情防控知识，让人们懂得科学防疫的知识，从剪纸中受到启发鼓舞。”

居家期间，他还把七步洗手法与疫情防控知识编成三句半，用小喇叭录音，每天骑着摩托车在村里走动播报，让身边更多的人了解疫情防控知识。

笔者准备离开时，周金永微笑告别说：“今后还会剪出更多作品让身边人欣赏，目的就是传递正能量，用作品影响年轻人努力工作，为乡村发展贡献力量。”



我市举办盲人网络春晚

本报讯（陈沛）14个节目，82分钟演绎，1000多人观看，10万多点赞……日前，由市残联、市盲人协会共同策划的商洛首届盲人网络春晚热闹上线，和广大网友欢喜迎虎年。

晚会通过盲人影屋微信视频号“商山雅韵”进行语音直播。直播期间，虎字接龙送祝福、非遗曲目庆华诞、诗歌朗诵话脱贫，还有声乐、笑话等各类节目依次上演。

“虽然没有画面，但能够聆听到盲人朋友对生活的憧憬与热爱。”在歌曲《我的中国梦》《欢聚一堂》的熟悉旋律中，网友们热烈打卡互动留言。而压轴节目诗朗诵《脱贫路上》和洛南静板书《残疾人向党》也让更多残健融合、同步小康的温暖故事被大家所熟知。

市残联负责人表示，网络春晚是“爱我商洛·残健融合”系列活动之一，而同步启动的盲人影屋，也将通过微信视频号“商山雅韵”定期为盲人朋友推送“无障碍电影”。希望通过本次活动，能够帮助盲人朋友感知世界，丰富精神文化生活，同时凝聚社会合力，携手残疾人朋友共建共享高质量发展成果。

丹凤开启互联网微庭审

本报讯（彭家让）“丹凤县人民法院第一审判庭现在开庭！”1月25日16时，随着法槌敲响，由丹凤县人民法院一名审判员独自审理的一起民事案件准时开庭。与以往不同，在庭审现场，只有法官和书记员到庭，双方当事人各自家中使用手机在线参加庭审，通过“陕西法院微庭审平台”实现了三地连线隔空庭审。

案件办理过程中，法官在仔细阅读案卷、充分了解案情的基础上，取得双方当事人同意后，决定通过互联网微庭审的模式适用简易程序对该案进行审理。庭审开始前，承办法官提前登录微庭审平台对创建庭审进行预约，双方当事人收到通知后，分别通过“陕西法院微庭审”小程序登录，进行身份验证进入庭审程序，审判员与双方当事人通过互联网视频方式，进行了法庭调查、举证质证、法庭辩论。整个庭审过程流畅，同时通过互联网在线录制方式自动保存了完整的庭审视频，确保全记录，可追溯。

庭审结束后，双方当事人通过在线签字确认庭审笔录，为本次庭审画上了圆满的句号。这一现代化的审判模式，也赢得了双方当事人认可和赞赏。

本次互联网庭审是丹凤县人民法院突破传统工作模式，引入“互联网+”思维，运用互联网微庭审模式发挥审判职能的又一创新。丹凤县人民法院将全面梳理已受理案件的基本情况，对其中符合要求的相关案件，积极适用繁简分流程序，全力开启互联网微庭审模式。

定期献血更健康

定期献血可以使人更加健康长寿。适量献血，可促进人体的新陈代谢，增强免疫力及抗病能力，还可刺激人体骨髓的造血器官，使其始终保持青春时期一样旺盛的造血状态，并能防止动脉硬化等心脑血管疾病，收到延年益寿的效果。据报道，有人对66岁以上的332名曾献血者与同条件的399名未曾献血者存活率做了比较，结果显示献血者存活率显著高于未献血者，并且总量较多的存活年龄还较长。

定期献血可预防心脑血管疾病。有关专家对定期献血组26例、急性脑梗死患者组22例的血流变学积各项均值做了比较，结果表明：定期献血组的全血黏度、纤维蛋白原、红细胞电泳，均较正常值明显降低，而尤以血细胞比容最为明显，提示定期献血组的血液黏滞性下降；而急性脑梗死患者组的上述指标均较正常值高，提示脑梗死患者存在着高粘血症。因此，定期适量的献血会使血液黏滞性下降，对预防心脑血管疾病有积极意义。

定期献血可以降低血脂。人们由于体力活动的减少和生活水平的提高，体内积存了越来越多的脂肪。好多人血脂长期处于较高的水平，俗称“血稠”。“血稠”的结果就是脂肪一层层地附着在人体的血管壁上，最后导致动脉硬化，血管弹性降低，形成心脑血管病。而定期献血，使血液自然稀释，血脂就会随着下降，也就减轻了动脉硬化的隐患。



2月5日，返乡人员开始陆续返程返岗。图为洛南县客运站候车厅入口处，工作人员正在核查乘客的行程码和健康码。（张雯靓 摄）

柞水投放垃圾小公交

本报讯（余偏林）2月6日，在柞水县城，一辆辆绿色的垃圾小公交车在街面有序巡回，收运市民投放的垃圾。

据了解，为了巩固提升“国家卫生县城”品牌成果，柞水县在城区乾佑街、西大街、临河路三条主干街道实行“垃圾公交化”。县城管局购买三轮四桶垃圾电动小公交车15辆，新购小型压缩垃圾运输车8辆，把街面上的垃圾桶换上三轮四桶垃圾电动小公交车，在街面巡回回收运垃圾，社区小巷垃圾由小型压缩垃圾运输车收运，实行每天三班轮流值班，净化了山城颜值，有效化解了环卫管理难的问题，得到市民好评。



他们这样过春节

让城市变得更美好

本报记者 方方

1月31日，农历大年三十，商州城区彩灯点亮夜景，家家户户灯火通明，此刻正是万家团圆的日子。但在这天，46岁的杨丹莉依然身穿橙色工作服，手拿扫帚，和众多环卫工一起坚守街头，用整洁的环境迎接新春到来。

“春节期间，全区近千名环卫工都是轮班，我负责商州区北新街文卫路口南到川天香路口的卫生。”商州区城管局环卫所环卫工杨丹莉说。对已经从事环卫工作8年的她来说，逢年过节是她最忙碌的时段。这段时间，她每天不到5点起床，5点20分开始在片区清扫，保洁区域包括路面、绿化带，同时要清理垃圾箱、擦拭果皮箱、保洁工具箱等，并捡拾道路两旁树坑里的烟头、白色垃圾。春节假期，祭祖的群众很多，祭祖过后，路面上会留下许多烟灰，加大了杨丹莉的工作量，为防止路面被熏黑，她发现一处就要立即清扫一

处，以免被雨雪打湿扩大污染面积。

“刚参加工作那会儿，出门天黑得很，路上只有路灯，心里挺害怕的，不过现在习惯了，出门工作我就一个目标，把地扫净。”杨丹莉笑着说。环卫工的工作时间是三班倒，分早中晚进行清扫，常年清扫路面使她得了职业病，现在她的肘关节、手腕、颈椎、腰椎都受到了影响，尤其到了冬天，手脚、耳朵被冻伤也很常见。

“每次工作结束，看见自己清扫过的路面干净整洁，我很有成就感，也希望市民可以配合我们的工作，垃圾入箱，一起让城市变美。”杨丹莉说。

像杨丹莉一样在春节期间默默坚守岗位上的环卫工还有很多，正是他们的用心守护，我们才能在洁净美丽的城市中幸福生活。

陪伴是最好的礼物

本报记者 方方

“祝奶奶生日快乐，身体健康，万事如意！”2月4日，家住山阳县漫川关镇的成传梅老人，在儿孙的陪伴下，过了67岁生日。

1月31日，成传梅的小儿子郑久洲带着妻儿从西安赶回了漫川关镇，见到小儿子出现在自己面前，成传梅惊讶地不敢相信自己的眼睛。“西安解封前，我天天担心过年回不来该怎么办，还想陪我妈过生日，没想到年前城市解封，我回家有了希望。”郑久洲说。因为在西安市工作，他和生活在漫川关的姐姐、父母聚少离多，今年母亲的生日刚好

在春节期间，一定得回老家陪她。2月4日，郑久洲和姐姐郑久萍一大早就开始忙活了起来，准备中午的饭菜，成传梅要来厨房帮忙，她嚷着要母亲出去休息。“一年到头，父母帮忙照顾孙子太辛苦了，过年有我们姊妹几个，他俩跟着享福就行了。”几个小时后，饭桌上摆满了山阳特色菜，有红薯丸子、豆豉腊肉、鸡蛋卷子等美食，放好蛋糕，一家人围坐在一起，在儿孙的生日歌声中，成传梅一脸幸福地许下了自己的生日愿望。郑久洲问母亲还想要什么礼物时，成传梅笑着说：“你们回家陪我就是最好的礼物！”

新鲜蔬菜送给防疫人员

孙健

2月1日，大年初一上午，商洛民乐现代农业科技发展有限公司总经理魏万林将刚刚从大棚采摘的价值3万元的新鲜蔬菜运至丹凤高速路口疫情防控检查站，向春节期间坚守在疫情防控一线的同人们表示慰问。

魏万林是肢体二级残疾人，系全国第七届残代会代表、全国第六届自强不息模范、商洛市残联副主席、丹凤县残联副主席。他创办的商洛民乐现代农业科技发展有限公司主要种植无公害大棚蔬菜，安置50名残疾人及家属常年就业，该企业还承担着全县中小学营养餐蔬菜粮油肉蛋配送服务。

去年底西安新冠肺炎疫情发生后，魏万林寻思着能为疫情防控工作尽点义务，在多次与有关部门联系对接后，12月31日，他带领员工加班加点将成熟的西红柿、辣椒、娃娃菜、芹菜等蔬菜采摘装箱，把价值2.5万元3吨多新鲜蔬菜送到县疫情防控指挥部。

春节前夕，为了做好高风险地区返乡人员疫情防控工作，县上安排72名干部在丹凤高速路口昼夜值守排查防控。1月30日晚，魏万林路过高速路口检查站，经了解得知工作人员顾大家舍小家，有的同志连年货都来不及准备，他不由得心里暗暗着急。1月31日，除夕一大早，魏万林就发动全家和部分员工进棚加班加点采摘装箱，正月初一将价值3万元的新鲜蔬菜送到丹凤高速路口疫情防控工作人员手上，再次为疫情防控奉献爱心。